

## Отзыв на автореферат

диссертации Макарова Артёма Олеговича «Клинико-патогенетические особенности, факторы риска повторных инсультов у пациентов пожилого возраста и оптимизация лечебно-реабилитационных мероприятий», предоставленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни в «Российском научно-исследовательском нейрохирургическом институте имени профессора А.Л. Поленова» - филиале ФГБУ «Северо-Западный федеральный медицинский исследовательский центр им. В.А. Алмазова» МЗ РФ.

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования Макарова А.О. не вызывает сомнения. Заболеваемость и летальность от инсульта в России остаются одними из самых высоких в мире. Повторные сосудистые мозговые катастрофы влекут за собой тяжелые последствия в виде инвалидизации больного, зачастую делая его неспособным к самообслуживанию. Пациент в силу сформированного неврологического дефицита (двигательного, чувствительного, когнитивного) утрачивает ряд бытовых и профессиональных навыков, что приводит к социальной дезадаптации и снижению качества жизни.

Научная новизна исследования. Изучение клинико-патогенетических особенностей и факторов риска повторных инсультов у 154 пациентов пожилого возраста позволило впервые провести оценку эффективности и безопасности реабилитации пожилых пациентов с сопутствующей сердечно-сосудистой патологией, определить перечень безопасных реабилитационных процедур, описать наиболее распространенные нежелательные явления, предупреждение которых позволит улучшить результаты восстановительных мероприятий.

В ходе исследования автором правильно и последовательно применены методы научного познания, базирующиеся на адаптированных к специфике поставленных задач современных клинических и статистических методах. Выбранный дизайн исследования (смешанное ретроспективно-проспективное когортное) и репрезентативность выборки позволяет обеспечить высокую достоверность результатов.

Выводы диссертационной работы логичны, вытекают из результатов исследования и соответствуют поставленным задачам и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации могут быть использованы в реабилитационных стационарах, занимающихся восстановительным лечением больных после перенесённого инсульта.

По результатам исследования автором опубликовано 15 печатных работ, из них две статьи – в журналах, рекомендуемых ВАК. Результаты исследования были доложены на научных симпозиумах и конференциях. Замечаний по написанию автореферата нет.

На основе вышеизложенного следует заключить, что диссертационная работа Макарова Артёма Олеговича «Клинико-патогенетические особенности, факторы риска повторных инсультов у пациентов пожилого возраста и оптимизация лечебно-реабилитационных мероприятий» по актуальности, новизне и научно-практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заведующий кафедрой нервных болезней  
и нейрохирургии с курсом нервных болезней  
и нейрохирургии ФПК и ГПС  
ФГБОУ ВО «КубГМУ» Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

  
(Музлаев Г.Г.)

350063 г.Краснодар, ул.Седина,4

Телефон +7 (861)268-36-84

e-mail: [corpus@ksma.ru](mailto:corpus@ksma.ru)

Подпись профессора Музлаева Г.Г. заверяю

